

## 《穿越聖經》

### 哥林多後書（12）保羅是真使徒，假使徒是撒但的差役（林後11:1-15）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多後書10:1-18的內容，讓我們先來重溫一下。

當我們讀到哥林多後書10-13章時，我們會發現保羅直接面對他的控告者，回應他們虛假的控告。保羅並未隱瞞事實，而是揭露教會中那些猶太主義者是撒但的差役，試圖拆毀神的工作。

保羅不僅是在為自己辯護，保羅也是在捍衛他的職分和使徒的權柄。保羅行使他權柄的第一步，是糾正信徒心中對他的誤解。教會中的悖逆之人說保羅從遠方寫信時是非常勇敢的，但與哥林多人在一起的時候卻是膽怯，甚至是軟弱的。面對一些人的控告，保羅提出“如今親自藉著基督的溫柔、和平勸你們。”

受假教師的影響，哥林多的信徒憑外表論斷保羅的事工，完全忽視了保羅的權柄。哥林多的信徒是“憑著血氣”來評判保羅，並不是憑著聖靈來看保羅。然而保羅使用的方式與他們大相逕庭。雖然保羅與眾人一樣，同樣是人，但保羅卻不依賴人，而是依賴神。保羅屬靈爭戰的武器是從神而來的，因為他不是與屬血氣的爭戰。

保羅意識到他面對的不只是哥林多教會的一場小衝突，這衝突的背後是由撒但在操縱的。撒但讓人抵擋神的話語，以及高舉知識的驕傲。保羅用屬靈的武器就是禱告、神的道、愛，以及聖靈運行在他生命中的大能，去擊敗仇敵。保羅沒有依靠自己的品格、能力，甚至沒有使用他作為使徒的權柄。然而，等到全會眾順服了主，如果有必要，保羅已準備好懲罰那些犯罪的人。

哥林多人在心智上還不夠屬靈，他們沒有認識到，在神的國裡，地位和權力並不代表屬靈的權柄。哥林多人把保羅的“溫和”看作是懦弱的表現，認為保羅根本沒有權柄。哥林多教會的信徒說保羅“寫的信又沉重又厲害，及至見面，卻是氣貌不揚，言語粗俗的。”他們憑外表來判斷保羅，卻沒有進行屬靈的分辨。

保羅沒有否認自己有權柄，但他拒絕以不屬靈的方式來使用這權柄。保羅使用權柄的目的乃是要建立哥林多教會，而不是要拆毀他們。但哥林多人卻把保羅的愛和謙卑當作軟弱的記號。保羅和那些敵對他的假教師的區別在於：保羅使用他的權柄去建立教會，敵對者則利用教會來建立他們自己的權柄。

但那些敵對者的控告卻產生了相反的效果。如果保羅的使徒身分不是真的，那他就是假使徒，甚至連信徒也稱不上。果真如此，哥林多教會就不是真的教會。保羅已經清楚地表明，沒有人能把他的事奉和他個人的生命分割開來，如果保羅是一個騙子，那哥林多人就都被騙了！

保羅也指出，他的講道和他的書信並不矛盾。保羅在信中顯出勇敢，因為那是形勢所需。保羅更願意溫和地寫信，但那不能達到預想的效果。即便保羅的信“又沉重又厲害”，那信也

是從愛心出發的。保羅似乎在說：“你們最好為我下一次到訪做好準備，因為若有必要，我會向你們顯明我的權能。”

假教師依靠“推薦信”來建立自己的權柄，但保羅擁有的是神的委任。保羅活出的生命和所作的工就是“憑證”，這些“憑證”已能充分地說明神在保羅身上的作為。

神為保羅“劃定了事工的範圍”，保羅是外邦人的使徒。他要去到其他使徒未曾作過工的地方，保羅要做外邦人的“拓荒傳道人”。保羅告訴哥林多人，阻礙他的事工發展的惟一原因，是他們缺乏信心。若哥林多人順服保羅的領導，遵守神的話，保羅本可以去拯救其他失喪的靈魂。但哥林多人給保羅製造了如此多的麻煩，以至於他不得不從宣教和傳福音的事工中抽出時間，來解決教會中的問題。

保羅的眼光沒有停留在對哥林多人表面的評價上，而是集中在對個人事奉最終的評價上。保羅不在意別人的論斷，而在於將來神對保羅的稱讚。

保羅的論述，提醒我們應該按照神的旨意來衡量我們的事工。我們需要反思我們現在所做的事工合乎神的心意嗎？神是否因這個事工得到榮耀呢？神會悅納我們所做的事工嗎？還是我們只為了得著人的喜歡？讓我們一起反思。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多後書11:1-15的內容。

哥林多後書11:1-6記載：“但願你們寬容我這一點愚妄，其實你們原是寬容我的。我為你們起的憤恨，原是神那樣的憤恨。因為我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女，獻給基督。我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。假如有人來另傳一個耶穌，不是我們所傳過的；或者你們另受一個靈，不是你們所受過的；或者另得一個福音，不是你們所得過的；你們容讓他也就罷了。但我想，我一點不在那些最大的使徒以下。我的言語雖然粗俗，我的知識卻不粗俗。這是我們在凡事上向你們眾人顯明出來的。”

如果你是牧者，你會如何讓會眾相信你是真的愛他們呢？這就是保羅寫這封信時遇到的問題。如果保羅提醒眾人自己在他們中間所作的工作，他們的回應很可能是：“保羅在自誇！”但如果保羅隻字不提自己在哥林多的服事，那些敵對保羅的人又會說：“看吧，我們告訴過你們，保羅甚麼工作都沒有做！”

那麼，保羅如何處理這個問題的呢？他用了一個極其優美的比喻，這無疑觸動了哥林多人的心。保羅把自己比作一位“屬靈的父親”，關愛著自己的家人。保羅在哥林多前書4:14-15說到：“我寫這話，不是叫你們羞愧，乃是警戒你們，好像我所親愛的兒女一樣。你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裡用福音生了你們。”保羅曾用這個比喻來提醒哥林多的信徒，作為“一個父親”，保羅用福音生了他們。如果有必要，保羅也會管教他們。哥林多的信徒是保羅所愛的屬靈的兒女，保羅想要給他們最好的。

真愛從不嫉妒，但真愛裡要有絕對忠誠。丈夫有權要求妻子絕對地忠誠，抗拒任何威脅他們相愛的外敵。同樣地，父親或母親也有權要求他的孩子們忠誠，並盡全力保護他們脫離一切可能的傷害。

這裡保羅為我們勾勒出了一幅圖畫，就像一位慈愛的父親對待那已訂婚待嫁的女兒，父親感

到保護女兒的純潔是他的特權和責任。在婚禮上，那位父親滿懷喜樂，而不是憂心忡忡地把女兒託付給她的丈夫。保羅把哥林多教會看作一位新娘，這位新娘已經和耶穌基督訂婚，等待主的迎娶，屆時將舉行婚禮。在主再來之前，教會中的每個信徒必須保守自己的聖潔，如同新娘預備迎見她的愛人一樣。

然而，潛在的危機在於她對未婚夫不忠。訂了婚的女子只能愛和忠於一個人，就是她所許配的愛人。如果她把愛分給了另一個男人，她就犯了不忠的罪。在本章的第3節中提到了“純一”這個詞，“純一”原文的含義是“誠摯、單一的委身”。保羅擔心哥林多教會失去“純一的心”，那樣他們就會心懷二意，過著污穢的生活，與神的關係也就破裂了。

聖經常常用到愛和婚姻的比喻，來表達神對忠貞的要求。先知耶利米看到猶大百姓失去了對神的愛，便警告他們：“耶和華如此說：你幼年的恩愛，婚姻的愛情，你怎樣在曠野，在未曾耕種之地跟隨我，我都記得。”猶大國已經丟棄了她的“蜜月之愛”，犯了拜偶像的罪。耶穌也用同樣的比喻來警告以弗所教會：“然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。”

保羅擔心哥林多教會受到引誘，像夏娃受到蛇的引誘一樣，這引誘來自於抵擋神的魔鬼。製造婚姻危機的是魔鬼，魔鬼以蛇的形象出現，這記載在創世記3章。保羅寫信給哥林多教會時，他講了很多魔鬼的事情，魔鬼是我們的仇敵。保羅提醒哥林多教會的信徒，魔鬼有幾個攻擊人們的技倆。魔鬼可以讓犯罪的信徒背上沉重的良心負擔，弄瞎不信主之人的心眼，用詭詐誘惑信徒，甚至攻擊神僕人的身體。

魔鬼善於在人們心裡埋下懷疑神話語的種子。因為魔鬼是個撒謊者，它想讓我們聽從它的謊言。魔鬼就是這樣欺騙夏娃的。一開始魔鬼讓夏娃質疑神的話，然後魔鬼否認神的話，最後魔鬼用自己的謊言代替了神的話。

魔鬼非常狡猾。它知道信徒不會立刻接受謊言，所以魔鬼需要設個“誘餌”，好讓我們容易聽信它的謊言。從根本上來說，魔鬼是個模仿者：它仿照神所做的，然後試圖讓我們相信它所提供的，比神給我們的更好。魔鬼是如何做到這点的呢？魔鬼是藉著那些假冒神僕人的人，來傳另一個福音。那些假冒神僕人的教師，其實就是魔鬼的差役。

魔鬼有個虛假的福音，其中主要講的，是關乎另一個救主和另一個靈的信息。很不幸的是，哥林多的信徒卻有人欣然接受這個“新福音”——它本質上是律法和恩典的混合物，根本不是真正的福音。保羅所傳的只有一個福音，因此也就只有一位救主。當你相信這位救主，就會領受內住在我們心中的聖靈，並且只有一位聖靈。

哥林多後書11:7-11記載：“我因為白白傳神的福音給你們，就自居卑微，叫你們高升，這算是我犯罪嗎？我虧負了別的教會，向他們取了工價來給你們效力。我在你們那裡缺乏的時候，並沒有累著你們一個人；因我所缺乏的，那從馬其頓來的弟兄們都補足了。我向來凡事謹守，後來也必謹守，總不至於累著你們。既有基督的誠實在我裡面，就無人能在亞該亞一帶地方阻擋我這自誇。為甚麼呢？是因我不愛你們嗎？這有神知道。”

一位慈愛的父親會滿足家人各樣的需要，保羅自我犧牲的目的就是為了服事哥林多教會。當在他們那裡的時候，保羅親手勞力、編織帳棚。為了向哥林多教會傳福音，保羅甚至接受其他教會的奉獻。換句話來說，哥林多人沒付任何代價，就從保羅這位神的偉大僕人那裡，得到了他作為使徒的服事。

哥林多人感激過保羅為他們所做的犧牲嗎？大多數人並沒有。事實上，那些敵對保羅的人，甚至用保羅的財務原則作為他不是真使徒的“證據”。他們說，如果保羅是真使徒，保羅就會接受經濟上的支持。

保羅已在早先的信中解釋了他服事的原則。保羅指出自己是真使徒，他親眼見過復活的基督，又受基督所差派。保羅有權利向哥林多的信徒索取經濟上的資助，正如現今神忠心的僕人所做的。但保羅有意放棄了這個權利，所以沒有人可以控告保羅利用福音作為賺錢的手段。保羅為了福音的緣故，也為了那些失喪罪人的緣故，放棄了“經濟上的權利”，以免給人留下“打著宗教旗號牟利”的印象，免得他們跌倒。

保羅不是為了吹噓自己才提出金錢的問題。恰恰相反，保羅在用一切可能的方法，使那些自誇的敵人啞口無言。保羅知道，沒有一個人能控告他是貪婪或自私的。保羅的手是乾淨的，他要“斷絕”敵人一切控告的機會。保羅沒有用過任何詭計去騙取信徒，從而攻擊或搶奪他們。在傳福音和經濟的問題上，保羅都是敞開的、誠實的。

哥林多後書11:12-15記載：“我現在所做的，後來還要做，為要斷絕那些尋機會人的機會，使他們在所誇的事上也不過與我們一樣。那等人是假使徒，行事詭詐，裝作基督使徒的模樣。這也不足為怪，因為連撒但也裝作光明的天使。所以他的差役，若裝作仁義的差役，也不算希奇。他們的結局必然照著他們的行為。”

顯然，那些假教師期望哥林多的信徒給他們金錢，供應他們曾這樣要求，也曾從哥林多的信徒接受了金錢。像大多數異端一樣，除非有金錢上的報酬，否則他們是不會服事信徒的。保羅定意要遵守他服事的原則，不從哥林多的信徒那裡收取金錢。如果假教師繼續與保羅較量，就讓那些假教師跟隨保羅的宗旨，不從哥林多信徒那裡收取任何費用。保羅知道那些假教師總不能為不受報酬而誇口。這樣，保羅便摧毀假教師誇口的基礎了。

保羅容忍至此，終於說出了他對這些人的真正評價。保羅已經不能再抑制自己了！保羅要按照他們的本相來稱呼他們。保羅提醒哥林多教會說：“他們根本不是‘超級使徒’！他們是假使徒！”，他們從未受過主耶穌基督的差遣。他們行事詭詐，裝作基督使徒的模樣，他們的動機不是為了榮耀神，而是藉著擄掠信徒而從中漁利。他們的手段充滿了欺騙。他們的基本做法就是用餌捕魚。他們給教會成員勾畫一種“超越”新約所描述的基督徒生活，但這種生活是不符合聖經的，那不過是律法和恩典的混合物。

保羅表明這些假使徒是撒但的差役，他們裝作使徒的模樣混跡在教會裡。當想到這些假使徒的策略時，保羅認為不必覺得奇怪了，因為連撒但也裝作光明的天使。

在影視劇中，我們常常把撒但勾劃成一個頭上有角、身後有尾巴、樣子陰險的活物，或者我們會聯想到一個醉漢，在街上東倒西歪地走著。這是人們對撒但所存的假像。這樣的畫像跟撒但向人展示的模樣極不相同。本段告訴我們，撒但化妝為光明的天使。我們或許可以說撒但裝作福音的使者，它穿著宗教的外衣，站在受歡迎的教會的講台上，口裡滔滔不絕地說著許多宗教用語，如神、耶穌、聖經等。

如果撒但自己都假裝，難怪它的差役也這樣做。因為這些差役不是從聖靈得力，而是借助撒但的能力。當保羅提到他們的工作時，保羅在本段用了三次“裝作”這個詞。“裝作”的希臘文意思是“假扮、偽裝”。撒但雖然外表有些變化，但內心卻絲毫沒有改變。撒但的工人

就像撒但自己一樣，從不以真實的面目示人。他們總是穿著偽裝，戴著面具站在人前。

撒但的差役裝作甚麼呢？裝作假師傅、無神論者、還是異教徒？都不是。他們裝作仁義的差役，他們聲稱要帶領人進入真理和仁義中，但他們卻是那惡者的差役。他們的結局，必然照著他們的行為受審，將自己帶入到滅亡中。

現今仍然有很多“偽裝的差役”在各處徘徊。一位牧師提到，當他在家的時候。有幾個人來敲他的門。其中一個是一位非常有吸引力的年輕女子，她試圖告訴這位牧者，她在做維護世界和平的工作。但當位牧師質問她的時候，她承認自己屬於一個異教團體。她的同伴自我介紹道：“我們來這裡是代表耶穌基督！”牧師立即告訴他們，他知道他們代表哪個群體，隨即關上門，甚至沒對他們說再見。

聽眾朋友，無論你是在家裡，還是在教會裡，你都需要留意一些假師傅的教導。他們有的時候裝得很友善、很虔誠或者很有愛，為的是讓你相信有另外一個神，讓你遠離基督，讓你遠離你現在所在的教會。若是你不能分辨，請你一定要找你的牧者去詢問。

今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！